

城,是凝固的历史;水,是流动的文化。淮水沿岸的城市,像石榴籽,紧紧抱团。

2018年淮河生态经济带上升为国家发展战略,标志着淮河流域5省29市的发展迎来新的机遇。上月末,25家淮河沿线城市的媒体代表齐聚淮安,喜迎淮河生态经济带报业融媒体联盟(以下简称“淮河报盟”)成立,希冀打造城市媒体融合新载体,共推媒体展示新平台。

周口,作为淮河流域的一城,有着同质的淮河文化。11月28日,有幸受邀,特写感悟,以共飨。



两座历史名城,同水同姓

周口有淮阳,淮安有淮阴,都与黄河夺淮有关。

淮阳离黄河近,离淮河远,却叫淮阳,原因是历史上黄河抢夺淮河河道,造成淮河改道。历史上,淮阳确实离淮河不远,只是现在淮阳还在,淮河却向南而去。

历史上的淮安在淮河之南,是为淮阴。万历年间黄河夺淮入海,大水冲了淮安府三座城,淮河再次改道,淮阴就跑到淮河北。

在周口,谈及历史,绕不开淮阳。6000年前,三皇之首太昊伏羲氏在此定都,创下先天八卦和龙图腾,与女娲氏“抟土造人”,繁衍中华民族。炎帝神农氏尝百草、种五谷,开创农业和医药先河。3000多年前,周武王封舜后妫满于陈。“淮阳”正式成为地名是在汉初实行的郡国制中,汉高祖在这里设立淮阳国。

淮阳人杰地灵,三国时的曹操,唐代的李白、李密、李商隐、张九龄、张继、卢纶、岑参,宋代的苏轼、苏辙、晏殊、张咏、张耒、范仲淹等文坛巨匠曾留下歌咏淮阳的诗、词、赋660多首。我国第一部诗歌总集《诗经》收入《陈风》10首。大义灭亲、颜回食埃……有约30个成语典故的发生地就在淮阳,或与淮阳有关。

淮安是周恩来总理的故乡,载入史册的“青莲岗文化”是淮安的历史源头,大军事家韩信、汉赋大家枚乘、巾帼英雄梁红玉、《西游记》作者吴承恩、民族英雄关天培、《老残游记》作者刘鹗等都诞生于淮安。有“进士之乡”美誉的河下古镇,人才辈出,更是一个传奇。在明清两代,该镇一共出过67名进士,12名翰林,123名举人,1名状元、2名榜眼、1名探花,三鼎甲齐全。

一河水运文化,同脉同源

周口与淮安,同居淮水,同因河而兴,因河结缘。

周口原名周家口,是三川交汇之地,素有“小武汉”美称。

明朝初年,随着沙颍河漕运的开通而开始发展,最初的集镇也逐渐由沙河北岸扩展到南岸。为了满足两岸商贾往来的需要,一户姓周的人家在南岸的子午街(今川汇区老街)开辟了第一个渡口,“周家口”也因此得名。明代万历年间,贾鲁河河道疏浚完成,于是周家口成为南接江淮、北通山陕的重要商品集散地。清初的50年间,贾鲁河疏浚达10次,以确保河运畅通。清朝乾隆年间,周家口镇的发展达到顶峰,开辟渡口16个,拥有街道116条,常住居民数万人,流动人口达数十万人。

周家口在新中国成立以前,一直是一个航运发达、商贸繁荣的内陆码头,名列河南四大名镇之一,雄踞豫东,远近闻名。

提及大运河文化,淮安是绕不开的转轴。

历史上,淮安城内商贾云集,经济繁荣,一直是郡、州、路、府的治所,是江淮流域重要的政治、经济和文化中心,还曾与苏州、杭州、扬州并称为运河沿线“四大都市”,素有“壮丽东南第一州”之美誉,特别是元、明、清三代。明清时期,朝廷还在这里设立了关系国家经济命脉的漕运最高管理机构——漕运总督署,是名副其实的运河之都。

周口港是河南内河航运第一港,周口正在打造中原港城。淮安,淮河与大运河交汇之门户,南船北马、黄金水道之都不用详述。

如今,处于大运河不可取代的中枢位置的淮安,借淮河生态经济带东风,扬运河文化之帆,携领淮河沿岸诸城,破浪前行。

多家媒体联盟,同心同力

此次“淮河报盟”,吹响媒体抱团发展的集结号。

江苏省连云港日报社党委书记、社长、董事长苏中保说,淮河流域城市地缘相近、人缘相亲,“淮河报盟”的成立,为成员城市党报交流经验、共谋发展搭建了桥梁和纽带,相信新的平台可以让大家在新闻宣传、广告经营、产业推进、人才培养等方面互学互鉴,共同进步。

枣庄日报社党委书记、社长、总编辑褚福干表示,发挥平台作用,促进各理事单位深化交流合作、取长补短、相互借鉴,在新闻宣传、广告经营、产业推进、人才培养等方面互学互鉴、共同进步,在重大新闻活动、重要经营活动等方面互相支持、协同联动,为各理事单位跨越发展注入新的动力。

驻马店日报社党委书记、社长赵庆华说,淮河生态经济带,这是一片生机勃勃的热土、一片干事创业的福地,我们同住淮河岸边,同饮淮河清水,文化上同脉同源,情感上相亲相近。让我们借助“淮河报盟”这个平台,用心交流,用诚团结,用情合作,共同谱写媒体融合的新篇章,共创报业发展的新辉煌。

孝感日报社副总编辑彭刚红表示,“淮河报盟”的成立,标志着淮河生态经济带城市的新闻事业发展面临新的跨越,迈向更高起点,希望我们加强交流、增进友谊、互相学习、共同发展,携手为推动淮河生态经济带建设做出贡献。

周口报业传媒集团董事长、社长、党委书记王彦涛说,淮河不仅是联系淮安、周口及沿线城市的纽带,更是周口

疏导内河航运、由“黄土经济”向“蓝海经济”转型发展的向海通道,这也意味着淮河及淮安等淮河沿线城市对周口有着非同寻常的意义。“淮河报盟”的组建,让沿线报业联盟发展,整体地位得到提升。

淮安日报社党委书记、社长董蔚表示,当好“淮河报盟”增进友谊的“联络员”,借助报盟平台,组织实施年度新闻行动,增进与各城市的交流交往,进一步深化合作和友谊。

淮安市委常委、宣传部部长周毅说,淮安与淮河沿线各城市携手合作、共谋发展。成立淮河生态经济带报业融媒体联盟,就是要继续加强沿淮城市媒体合作,创造共商共建共享、合作发展共赢的重要平台。期待各理事单位热心支持报盟的建设和发展,共同努力把淮河报盟打造成沿淮城市合作的重要项目、样板工程。

与会报社领导表达对“淮河报盟”的拥护和支持,畅谈了报盟各成员间交流合作、共同发展的美好前景,表示将共同努力,积极行动,策应和助推淮河生态经济带高质量发展。

共饮一河水,同举一面旗。共同的使命,让淮河流域的兄弟报社聚集在一起,共谋报业发展,如同万年不息的淮水,滔滔向前。

会后,“淮河报盟总编记者看淮安”融媒体外宣行动采风团一行走进河下古镇、吴承恩故居、沈坤状元府、淮安府署、中国漕运博物馆、里运河文化长廊等景区景点,实地感受大美淮安。

